



## **Предстоятели Поместных Православных Церквей направили поздравления по случаю 70-летия Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата**

*19 мая 2016 года отмечается 70-я годовщина создания Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. Приветствия по случаю юбилейной даты направили Предстоятели Поместных Православных Церквей. Тексты поздравительных посланий приводятся ниже полностью.*

### **Святейший Патриарх Константинопольский Варфоломей:**

Блаженнейший и Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл, о Святом Духе весьма возлюбленный собрат и сослужитель нашей Мерности. Ваше почтенное Блаженство братски о Господе лобызая, мы с превеликим удовольствием приветствуем.

Христос Воскресе!

Путь, которым шествует в мире сем Православная Церковь, как это постоянно показывает сама жизнь, поистине является путем крестным и мученическим и одновременно воскресным, а точнее сказать – крестовоскресным. Этим путем до сего дня неуклонно шествовали бесчисленные сонмы святых мучеников, которые вселились в нетленные небесные обители и на протяжении всех веков являли православным христианам пример для подражания.

А потому и ваша Святейшая Русская Церковь, Блаженнейший собрат, следуя стопами своих бесчисленных мучеников в несчастливую для верующего православного русского народа и весьма опасную, но героическую, незабываемую и мученическую эпоху, семьдесят лет назад учредила свой Отдел внешних церковных связей. На протяжении всего времени своего существования этот Отдел содействовал развитию добрых отношений Святейшей Русской Церкви с другими Православными Церквями, с инославными и различными межхристианскими организациями.

На протяжении прошедшего семидесятилетия наш Вселенский Патриархат в лице своих представителей сотрудничал с вашим Отделом, а потому ему хорошо известен вклад, который вносили его председатели – уважаемые иерархи, такие, как приснопамятные митрополиты Крутицкий и Коломенский Николай и духовный отец Вашего Блаженства митрополит Ленинградский Никодим, равно, как и ныне живущие и все еще добрым подвигом подвизающиеся

Преосвященные собратья митрополиты Крутицкий и Коломенский Ювеналий и почетный Патриарший экзарх всей Белоруссии митрополит Филарет, а не так давно на протяжении долгого времени Ваше Блаженство. Вы гармонично сотрудничали с представителями Матери Церкви и, занимая тот пост, в непростые времена сделали многое для благостояния Русской Церкви и сохранения всеправославного единства. Благодаря своему опыту и многочисленным талантам, Вы внесли личный вклад в преодоление возникавших кризисных ситуаций.

Блаженнейший собрат, в преддверии Святого и Великого Собора Православной Церкви, мы братски поздравляем Ваше Блаженство от себя лично и от имени Святейшего Апостольского и Патриаршего Вселенского Престола с тем вкладом, который Вы внесли, находясь во главе Отдела. Мы также помним имена тех, кто в разное время был и является председателем Отдела, как ныне Преосвященный митрополит Волоколамский Иларион, и всех трудящихся в Отделе верующих украшенной кровью мучеников Русской Православной Церкви. Мы поздравляем Вас, Ваше Блаженство, за весь в совокупности вклад, вносимый Отделом на протяжении семидесяти лет его деятельности, молясь Господу о том, чтобы он богоугодно продолжал свое служение.

Засим, вместе с поздравлениями Матери Церкви и нашей Мерности по случаю семидесятилетнего юбилея Отдела, занимающего особое место в вашей Церкви, мы предвкушаем радость новой скорой встречи с Вашим Блаженством на Крите и, как всегда, доброго сотрудничества с Вами в процессе работы Святого и Великого Собора Православной Церкви. Лобызая Вас святым лобзанием, мы с большой о Господе Воскресшем любовью пребываем.

Вашего почтенного Блаженства

любящий о Христе собрат

**+ВАРФОЛОМЕЙ,  
Патриарх Константинопольский**

***Блаженнейший Папа и Патриарх Александрийский Феодор:***

Высокопреосвященный митрополит Волоколамский Иларион, возлюбленный о Христе собрат и сослужитель нашей Мерности, благодать, и милость, и мир Вашему Высокопреосвященству от Спасителя и Искупителя нашего Иисуса Христа.

По случаю семидесятилетней годовщины со дня основания Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, которая по благодати Божией отмечается в нынешнем году, просим принять наши самые сердечные поздравления в связи с этим славным юбилеем.

В бытность нашу экзархом Александрийского Патриархата в Одессе с 1985 по 1995 г. мы с благодарностью и умилением вспоминаем ту помощь и поддержку, которые оказывал нам тогдашний председатель Отдела – Высокопреосвященный митрополит Минский Филарет – в решении всякий раз возникавших проблем. Да и не только мы, но и все те, кто несли послушание наших патриарших экзархов, многим обязаны Отделу за заботу и высокое покровительство, которое он всегда являл.

Без сомнения, вклад Отдела внешних церковных связей велик и славен, и это благодаря тому, что прославили его такие просвещенные деятели Русской Церкви, как нынешний Предстоятель Московского Патриархата Патриарх Кирилл, а также благодаря международной деятельности Отдела, направленной на укрепление единства Православной Церкви и отношений с инославными исповеданиями, а равно изысканию путей сотрудничества Церкви с современным обществом.

Вместе с тем, поздравляя Вас еще раз в связи с этим славным юбилеем, мы от всей души выражаем Вашему Высокопреосвященству, достойно возглавляющему Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата, наше Патриаршее благоволение, преподаем благословение и просим святого апостола и евангелиста Марка о его за Вас предстательстве перед Богом.

Пламенный к Богу молитвенник

**+ФЕОДОР II,  
Патриарх Александрийский**

***Блаженнейший Патриарх Иерусалимский Феофил:***

Высокопреосвященному митрополиту Волоколамскому Илариону, председателю Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, о Христе Боге возлюбленному и сослужителю Нашей Мерности лобзание святое о Христе Иисусе.

Настоящим Нашим письмом мы обращаемся к Святейшей братской Русской Церкви с теплым приветствием по случаю празднования ею весьма важного события – семидесятилетия со дня основания Синодального Отдела внешних церковных связей.

Действительно, этот Отдел был создан в непростые для Московского Патриархата времена, служа которому, он внес весомый вклад как в решение внутренних вопросов Русской Церкви, так и в ее отношения с государством и сотрудничество и общение с братскими Православными

Церквами и, несомненно, в отношении с Церковью Святого Иакова – Брата Божия, стать пастырем и кормчим которой Нас благословил Бог.

В связи с этим замечательным событием мы желаем Вашему возлюбленному и желанному Высокопреосвященству укрепления свыше, дабы Вы могли продолжать достойно возглавлять этот Отдел согласно завету, переданному Вам почившими и живыми Председателями Отдела, в особенности же возлюбленным о Христе Нашим собратом – Блаженнейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом.

Засим, целуя Вас святым лобзанием и приветствуя от Всесвятого и Живоносного Гроба, мы пребываем.

Любящий о Христе собрат

**+ФЕОФИЛ III,  
Патриарх Иерусалимский**

***Святейший Патриарх Сербский Ириней:***

Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыка,  
Христос воскрес!

Сегодня исполняется 70 лет со дня основания Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, который своей деятельностью трудолюбиво служит своей Святой Церкви.

Всесердечно и братски поздравляем Ваше Высокопреосвященство и Ваших сотрудников с этим важным юбилеем, который ознаменован замечательными успехами в работе Отдела, которые Мы лично хотим засвидетельствовать и особо подчеркнуть традиционно близкие отношения, хранимые нашими сестринскими Церквами. Мы являемся свидетелями Вашей любви и поддержки, неоднократно проявлявшейся в различных ситуациях, среди которых Мы особо хотели бы выделить Ваши усилия по освобождению из тюремного заключения Нашего брата и сослужителя Архиепископа Охридского Иоанна. Глубочайшей трагедией уже не один век для нас является положение в Косове и Метохии, и мы находим утешение в Вашей братской поддержке в деле сохранения православных святынь в этом южном сербском крае. Давая высокую оценку свершениям Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, Мы радуемся, что сегодня в Сербии выросло поколение студентов, совершенствующихся и духовно, и академически в образовательных и академических учреждениях Отдела, что остается скрепой братских отношений между нашими Церквами.

Еще раз всесердечно поздравляем с этим выдающимся юбилеем Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата Ваше уважаемое Высокопреосвященство, молитвенно желая Вам и Вашим трудолюбивым сотрудникам крепости духовной и телесной в плодотворном служении на благо Вашей Поместной Церкви, в радость и похвалу всему православному миру.

**+ИРИНЕЙ,  
Патриарх Сербский**

***Святейший Патриарх Болгарский Неофит:***

Ваше Высокопреосвященство!

Милостью Божией и отеческой заботой Святейших Патриархов и синодальных архиереев Русской Православной Церкви Отдел внешних церковных связей уже 70 лет несет свое высоко ответственное и плодотворное служение на Божией ниве, важной частью которой является укрепление единства Святого Православия в братских взаимоотношениях с Сестрами – Поместными Церквами. Задача, исключительно важная сегодня, когда перед православными христианами всего мира стоят серьезные вызовы в своей вере и христианской жизни.

Важную роль в осуществлении этих братских взаимоотношений и в заботе о чадах Русской Православной Церкви за пределами ее канонической территории играют заграничные представительства, одним из которых является Подворье Патриарха Московского и всея Руси в Софии. Благодарим Бога за то, что в юбилейном для Вашего отдела 2016 году мы стали соучастниками исторического для Церкви события исключительной важности для единства двух наших Церквей и Святого Православия – совместной канонизации святителя Серафима, Софийского Чудотворца. Этим актом мы отметили новую вершину в традиционно добрых отношениях между нашими Церквами, в отношениях, которые последние несколько лет находятся на исключительно высоком уровне.

Дорогой о Господе Владыко,

В компетенции Отдела – не только межправославные, но и межхристианские, межрелигиозные отношения Московского Патриархата. Сердечно поздравляя Вас и всех Ваших сотрудников со знаменательной годовщиной основания возглавляемого Вами Отдела внешних церковных связей, желаем Вам всещедрой помощи Божией и премудрого водительства в Вашем нелегком и высокоответственном послушании, чтобы каждое Ваше дело способствовало утверждению православной веры, ее догматов, канонов и традиции, спасению христоролюбивых людей.

Будьте таким же достойным последователем Ваших исключительных предшественников

преуспеянием в добрых начинаниях во славу Святой Православной Церкви Христовой!

**+НЕОФИТ,  
Патриарх Болгарский**

**Архиепископ Афинский и всей Эллады Иероним II:**

Высокопреосвященному митрополиту Волоколамскому Илариону,  
председателю Отдела внешних церковных связей  
Московского Патриархата

Высокопреосвященный о Христе собрат,

Христос воскрес!

Мы с радостью получили письмо Вашего Высокопреосвященства № 04/886 от 14.04.2016, в котором Вы сообщаете нам о том, что исполняется семидесятилетняя годовщина со дня основания вашего Отдела внешних церковных связей.

Всей Православной Церкви известен вклад, который в трудные времена вносило и до сего дня продолжает вносить это ведущее учреждение Московского Патриархата. Отдел в духе братской любви заботился о развитии межправославных отношений и, в частности, с нашей Святейшей Элладской Церковью.

Отделу повезло в том смысле, что его председателями были выдающиеся деятели Святейшей Русской Церкви, среди которых особым образом выделяется личность нашего возлюбленного собрата Блаженнейшего и Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Засим, поздравляя Вас и желая Вам всякого доброго дара от Бога в Ваших неустанных и проникнутых братской любовью трудах по укреплению единства Единой, Святой, Соборной и Апостольской Православной Церкви Христовой, я пребываю.

Пламенный ко Господу молитвенник о Вас

и всех ваших соратниках

**+ИЕРОНИМ II,  
Архиепископ Афинский и всей Эллады**

***Блаженнейший Митрополит Варшавский и всей Польши Савва:***

Его Высокопреосвященству  
Высокопреосвященнейшему Илариону,  
митрополиту Волоколамскому,  
председателю ОВЦС Московского Патриархата

Ваше Высокопреосвященство!

Исполняется 70 лет со дня основания Отдела внешних связей Московского Патриархата.

Разрешите в духе братской любви во Христе Иисусе приветствовать Вас и всех сотрудников с этой значимой датой Отдела, так много и всесторонне послужившего Святой Церкви. В течение 70 лет посредством Отдела внешних связей Московский Патриархат осуществляет свою церковную деятельность, внося свой большой вклад в укрепление православного единства, что неоднократно испытала Польская Православная Церковь.

Руководимый Вами Отдел способствовал и способствует развитию взаимных связей с инославным миром, расширению межрелигиозных и межкультурных контактов, а также развитию взаимодействия Церкви с современным обществом, относясь к новым проявлениям сегодняшнего дня.

Сегодня необходимо молитвенно отметить председателей Отдела, которые трудились в трудное атеистическое время. Ими были: светлой памяти митрополиты Николай (Ярушевич), Никодим (Ротов) и сегодня здравствующие митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, митрополит Филарет и нынешний Предстоятель Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Все они внесли много труда в организацию и развитие Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата.

Ваше Высокопреосвященство! Сегодня Вы вошли в их труд и успешно ведёте работу Отдела.

Необходимо подчеркнуть, что Отдел, руководимый Вами, сегодня стоит на передовой линии фронта свидетельства Православия современному обществу.

Благодарим Вас и всех Сотрудников за ваши труды и свидетельство Святого Православия современному миру. Спаси Господь!

Приветствуя Ваше Высокопреосвященство и Ваших помощников с юбилеем Отдела внешних церковных связей, желаю, дабы Божие благословение сопутствовало Вам и в дальнейшей Вашей

работе во славу Божию и Святой Церкви.

С любовью во Христе

**+САВВА,  
Митрополит Варшавский и всей Польши**

***Блаженнейший Митрополит Чешских земель и Словакии Ростислав:***

Его Высокопреосвященству  
Высокопреосвященнейшему Илариону,  
митрополиту Волоколамскому,  
председателю Отдела внешних церковных связей  
Московского Патриархата

Ваше Высокопреосвященство, дорогой Владыка!  
Уважаемые сотрудники Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата!

Сердечно приветствую вас в этот знаменательный день 70-летнего юбилея Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата!

Синодальный Отдел внешних церковных сношений, как он раньше назывался, был образован в трудное послевоенное время, когда Русская Православная Церковь переносила все тяготы, лишения и скорби вместе со своим народом. Многие архиереи и священнослужители тогда еще находились в местах заключения за свою веру и убеждения. Благодаря новообразованному отделу у Церкви появилась возможность общения и диалога с внешним миром, другими Поместными Церквами и инославными конфессиями.

В разные годы Церковь возлагала ответственное послушание Председателя Отдела на своих самых ярких и выдающихся иерархов, среди которых был и нынешний Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.

В настоящее время, для которого характерно не противостояние, как в прежние годы, а скорее синергия Русской Православной Церкви и Российского государства Отдел внешних церковных связей вместе с государственной властью выполняет важную миссию по урегулированию конфликтов на Ближнем Востоке, в Африке и других странах, где христиане претерпевают беспрецедентные в мировой истории гонения и притеснения за свою веру.

Русская Православная Церковь через свой Синодальный Отдел помогает в кризисных ситуациях

и другим Поместным Православным Церквам. Для нашей Православной Церкви Чешских земель и Словакии, пережившей совсем недавно тяжелую смуту, завершившуюся попыткой раскола, боль от которого еще не утихла, стала жизненно важной помощь и участие Русской Православной Церкви в разрешении непростой внутренней ситуации. Мы никогда не забудем усилия нынешнего Председателя Отдела Высокопреосвященнейшего митрополита Илариона, благодаря которым для Пражского архиепископа была приобретена резиденция. Особо хочу отметить внимание сотрудников Отдела к Представительству Нашей Поместной Церкви при Патриархе Московском и всея Руси, благодаря которому укрепляются отношения между двумя братскими Церквями.

От всей души желаю Отделу внешних церковных связей и его уважаемому Председателю митрополиту Илариону процветания, благополучия и всесильной Помощи Божией в ответственном и жертвенном служении на благо Русской Православной Церкви и всего христианского мира!

**+ РОСТИСЛАВ,  
Митрополит Чешских земель и Словакии**

***Блаженнейший Митрополит всей Америки и Канады Тихон:***

Его Святейшеству Кириллу,  
Патриарху Московскому и всея Руси

Ваше Святейшество, возлюбленный брат и сослужитель!

Христос Воскресе!

70-летие Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата дает нам повод для празднования и размышлений.

Празднования – потому что эта юбилейная дата знаменует собой целую эпоху в истории Русской Православной Церкви, истории выживания в атеистическом государстве, несения свидетельства о православии в общественной сфере, восстановления приходов, епархий и монастырей, развития связей с обществом в России и во всем мире, а также углубления взаимоотношений с другими Православными Церквями.

Размышлений – потому что миссия Отдела и накопленный им опыт свидетельствуют о том, что Русская Православная Церковь не может позволить себе отстраниться от общения с обществом и миром, от общения с другими Православными Церквями, христианскими общинами и религиями.

Православная Церковь в Америке благодарна Отделу внешних церковных связей за его участие в даровании нам автокефалии, а также за то видение православной миссии и единства на американской земле, которое нашло свое подтверждение в Томосе об автокефалии.

Вместе с Вашим Святейшеством мы с признательностью вспоминаем председателей Отдела – митрополитов Николая, Никодима, Ювеналия и Филарета. Мы благодарны Вашему Святейшеству за годы Вашего служения на посту председателя ОВЦС, а также митрополиту Илариону, который в настоящее время возглавляет Отдел. Труды одаренных архипастырей, пастырей и мирян в Отделе внешних церковных связей на благо Русской Православной Церкви вызывают благодарность и желание вознести хвалу Богу.

Радуюсь Христову Воскресению и следуя за Воскресшим Христом в нашем служении, мы помним о том, что последовать за Христом значит с верой и надеждой пойти по пути, который приведет нас в царство Божией истины и Божией любви.

Испрашиваю молитв Вашего Святейшества.

Ваш брат и сослужитель

**+ ТИХОН,  
Архиепископ Вашингтонский,  
Митрополит всей Америки и Канады**